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P E V A L E A SUPERIOARĂ A MUREŞULUI 

de I O A N N I S T O R 

Eveniment crucial în istoria poporului român, în lupta sa multiseculară pentru 
libertate naţională, războiul pentru independenţă reprezintă momentul culminant al 
acesteia, rezultatul acumulării în timp a succeselor obţinute şi etapelor parcurse de neam 
şi de naţiune în drumul său spre prosperitate şi neatîrnare. 

Războiul a constituit — în succesiunea marilor momente istorice care au polarizat 
întregul popor — un pilduitor şi reprezentativ prilej de manifestare amplă şi intensă a 
unităţii de gîndire, simţire şi acţiune a întregii naţiuni române, a tuturor românilor 
indiferent de alcătuirea politică în care se aflau. 

Valea Mureşului de Sus, ca zonă distinctă în peisajul şi concertul tuturor ţinu
turilor româneşti care au sprijint războiul de independenţă naţională, se deosebeşte 
prin o seamă de particularităţi. Aici presiunea din partea autorităţilor care contau pe 
sprijnul moral al populaţiei maghiare era mai mare, iar manifestările ostile din partea 
conducătorilor politici maghiari s-au făcut deseori simţite. Din această cauză rezistenţa 
şi consecventa acţiunilor întreprinse de români se impunea să fie mai viu susţinute, 
repercusiuni şi acte represive înregistrîndu-sc nu odată. Aceste împrejurări deosebite au 
dus la situaţia cînd unele acţiuni au fost înăbuşite înainte de a lua amploare, cît şi la 
faptul că nu toţi cei care au trimis ofrande au ţinut să fie popularizaţi prin presă sau 
alt mijloc de informare publică, pentru a evita consecinţele actului lor naţional şi 
umanitar. De asemenea, nu rare au fost cazurile când donatorii nu şi-au indicat numele, 
arătînd doar fie iniţialele, fie o profesie convenţională, un pseudonim sau un alt indiciu, 
sau menţiunea laconică „oarecine". De remarcat totodată că unele persoane cu vederi 
largi, progresiste din rîndul populaţiei maghiare au contribuit cu ofrande la ajutorarea 
ostaşilor români răniţi, fapt care subliniază nota de complexitate a situaţiei în acest 
ţinut. 

In cadrul bogatei gome de manifestări şi atitudini ale românilor 'din Imperiul 
austro-ungar, un loc de frunte 1-a avut voluntariatul, trecerea frontierei şi înrolarea ca 
voluntari în armata română. I n legătură cu această problemă prefectul judeţului Mureş-
Turda Gcrgely Béldy primeşte dispoziţia ministrului de Interne ungar, trimisă la 30 iunie 
1877, prin care se cereau relaţii despre numărul mare de tineri care „trec din Ungaria 
in principatul vecin Moldova Valahă, fără legitimaţii sau paşapoarte" I n raportul său 
din 6 iulie 1877, prefectul menţionează că de pe teritoriul judeţului au trecut în 
Moldova într-un răstimp mai lung 11 tineri obligaţi la serviciul militar. Se subliniază 

1 L . Maior, Contribuţii documentare la ecoul războiului de Independenţă tn Transilvania, 
in „Studia Unlversitatls Babeş-Bolyal" Historia, 1973, 18, fasc. 1, p. 84. Privitor la această temă 
subliniem în mod deosebit lucrarea : loan Chlorean, Contribuţii mureşene la sprijinirea rdzboiului 
de independenţa a Romdniei, în „Marisla", 1976, 6, p. 355—364. 
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că : „Cei fără paşapoarte şi legitimaţii pleacă fără îndoială cu ocolirea căilor obişnuite 
pe cărări de munte laterale, ceea ce s-ar putea parţial împiedica numai printr-o pază 
mai severă a graniţelor'*2. 

U n aspect semnificativ şi de mare însemnătate al problemei, cu adînci implicaţii 
în evoluţia evenimentelor pe plan local, este poziţia autorităţilor maghiare faţă de 
manifestările populaţiei româneşti în legătură cu războiul pentru independenţă. De re
marcat în acest sens că încă prin ordinul din 1 iulie 1876 al ministerului de Interne 
ungar, se „interzice cu desăvîrşire orice mişcare care ar putea duce la ajutorarea 
luptei în curs de desfăşurare dusă împotriva statului turcesc " 3 , referindu-se la războiul 
turoo-sîrb izbucnit la 30 iunie 1876. Circulara care însoţeşte acest ordin, trimisă de Tisza 
Kâlmân preşedintele Consiliului de Miniştri ungar, cere luarea de măsuri pentru „a 
împiedica, eventual a pedepsi orice fel de acţiune din partea cetăţenilor ţării, care 
urmăresc sprijinirea luptelor din vecinătatea noastră sau chiar extinderea acestora pe 
un teritoriu mai vast" . Este vorba mai ales de ajutorul material, „scopul căruia fiind 
înlesnirea continuării luptei împotriva statului turcesc cu care ne aflăm în relaţii paşnice, 
dar şi mai mult, să îndemne cetăţenii ţării la participarea efectivă la această luptă" 4 . 

Prefectul Béldy, în baza ordinului ministerial din 1 noiembrie 1876 privitor la 
războiul oriental şi atitudinea României, ordonă la 5 noiembrie 1876 subprefectului şi 
primarului oraşului Tg. Mureş urmărirea fruntaşilor politici ai românilor şi activitatea 
acestora, contactele lor cu populaţia românească, cerînd punerea lor sub cea mai strictă 
supraveghere. Ordinul avea în vedere faptul că : „Potrivit experienţelor de pînă acum, 
este neîndoielnică preferinţa românilor din Ungaria faţă de neamurile lor din principatul 
Moldova — Ţara Românească, cît şi faptul că agitatorii români din Ungaria vor activa 
— respectiv vor încerca să activeze — în direcţia în care guvernul din Principate o 
v a adopta" 5 . Dispune apoi ca in mod confidenţial să i se raporteze numele „agitatorilor" 
români cunoscuţi pe raza municipalităţii, aceştia să fie ţinuţi sub cea mai strictă 
supraveghere poliţienească, raportîndù-i-se totodată urgent şi amănunţit ori cc fel de 
mişcare românească, cit şi măsurile luate în această direcţie6. 

După numai cinci zile prefectul emite un ordin asemănător în care cere urmărirea 
bucovineanului Dumitru Petrino şi a chemării pe care acesta intenţionează să o 
răspîndească în această zonă, chemare adresată românilor din Transilvania pentru 
ridicarea la luptă în vederea eliberării şi unirea cu România. Dispune totodată împiedi
carea distribuirii unor astfel de chemări „instigatoare", arestarea şi deferirea parchetului 
regesc a distribuitorilor 1 . 

De remarcat că pe măsură ce evenimentele se precipită şi evoluează spre declan
şarea ostilităţilor militare de către România, acţiunile şi dispoziţiile autorităţilor maghiare 
trec de la faza măsurilor de ordin general la cea de ordonare a unor acţiuni energice 
concrete de oprire şi suprimare a manifestărilor de luptă politică naţională ale populaţiei 
româneşti şi de arestare a „agitatorilor", ordinele trimise în acest sens succedindu-se 
tot mai des. 

Întemeiat pe înştiinţarea Ministerului de Interne privind pătrunderea în Transil
vania a unor „agenţi" prevăzuţi cu paşapoarte din România, avînd misiunea de agitare 

2 Arh. St. Tg. Mureş, Prefectura judeţului Mureş, Comite suprem, 1877, nr. 211, orig. 
1. maghiară. Documentele provenite de la Filiala Mureş a Arhivelor Statului au fost depistate 
şi pregătite spre a fi editate de către colectivul filialei. Mulţumesc prof. Ion Ranca, directorul 
filialei, pentru amabilitatea deosebită şi bunăvoinţa cu care mi-a pus la dispoziţie aceste 
materiale. 

3 Arh. St. Tg. Mureş, Scaun Mureş, Jude suprem regal, 1876, nr. 157, orig. 1. maghiară. 
4 Ion Ranca, Independenţa in documente mureşene (I), în „Vatra", 1977, 7, nr. 1, p. 2—3. 
6 Arh. St. Tg. Mureş, Prefectura jud. Mureş, Comite suprem, 1876, nr. 302, orig. 1. 

maghiară. 
• Ibidem. 
' Ibidem, nr. 307. 

www.mnir.ro



RĂSUNETUL RĂZBOIULUI D E INDEPENDENŢA P E V A L E A MUREŞULUI 3 9 5 

a românilor, prefectul judeţului Mureş-Turda prin ordinul din 20 decembrie 1876 dispune 
urmărirea cu cea mai mare stricteţe a acestor indivizi periculoşi şi arestarea lor 
raportind imediat fiecare c a z 8 . Neliniştea dregătorilor statului dualist austro-ungar 
pricinuită de activitatea „agitatorilor" se intensifică, ministrul de Interne trimiţînd l a 
24 decembrie 1876 prefectului Béldy o circulară prin care cere urmărirea emisarului 
loan Tirzin trimis în Transilvania pentru agitarea şi mobilizarea populaţiei româneşti, 
loan Tirzin ar fi venit în haine de călugăr român, apariţia şi activitatea acestuia 
trebuind urmărite cu cea mai mare atenţie, iar arestarea sa să se facă în cel m a i 
scurt timp. Se precizează că Tirzin este de loc din Rebrişoara, în vîrstă de 52. de ani,, 
i se dau semnalmentele, specificîndu-se că acesta cunoaşte bine Transi lvania 9 . 

Autorităţile locale nu întârzie să întocmească o listă a suspecţilor care au fost 
puşi sub o strictă supraveghere şi urmărire poliţienească. Faptul este confirmat de 
raportul prefectului Gergely Béldy către ministrul ungar de Interne privind împrejurările 
consternante pentru autorităţi, în care a fost divulgat conţinutul ordinului confidenţial 
referitor la supravegherea persoanelor bănuite de activitate naţională română, în care 
se arată că „lista persoanelor învuinute de uneltiri antistatale daco-române am comunicat-» 
de îndată direct subprefectului în vederea asigurării supravegherii eficiente. . . " 1 0 . 

Faţă de acţiunile represive ale autorităţilor, românii din această regiune şi 
conducătorii lor politici au încercat cu stăruinţă să se organizeze şi să organizeze acţiuni 
de solidaritate şi sprijinire a luptei drepte a fraţilor de peste Carpaţi. Baronul Banffy 
Dezsô, prefectul judeţului Solnoc-Dăbîca, informează pe prefectul judeţului Mureş-Turda 
despre faptul că intelectualitatea românească din satele de pe Cîmpia Transilvaniei a r 
fi ţinut în ultimul timp mai multe adunări secrete u . Sînt semnalate astfel o serie de 
adunări şi întruniri pe o zonă geografică largă. L a 30 iulie sub pretextul inaugurării 
şcolii s-a ţinut o adunare la Răzoare 1 2, în casa pretorului Vasile Moga, unde în prezenţa 
dr. loan Raţiu din Turda, Simion Raţiu şi a mai multora „s-a discutat împărţirea în 
prefecturi a părţilor transilvane" 1 3 , ca pe vremea lui Avram Iancu în 1848. O consfătuire-
s-a ţinut la 8 august în Reghin, la protopopul Crişan, avînd aceeaşi tendinţă şi orientare, 
iar la 10 septembrie 1877 a avut loc o adunare la proprietarul Dumbrăveanu d in 
Budeşti 1 4. Documentul precizează că adunările sînt legate de petreceri cu dans, şi în 
timp cc tineretul se distrează şi dansează, iar unii joacă cărţi, dătătorii de ton se sfătuiesc 
şi se înţeleg asupra căilor de urmat în viitor. 

Intr-o manieră mai năvalnică, mureşenii din plasa Aluniş îşi manifestă speranţele-
privind prilejul fericit, pe care-1 oferă războiul de independenţă, pentru desăvîrşirea 
unităţii statale. Pretorul plăşii, Jozsef Kôrôsy, raporta subprefectului judeţului Mureş, 
despre „activitatea însufleţită a intelectualilor români şi măreaţa lor speranţă de a uni 
Transilvania cu România", cît şi despre informaţia primită că preotul român Branea 
din Aluniş „deţine deja o hartă privind noua împărţire" l s. Speriat de existenţa unor 
asemenea dovezi de luptă organizată pentru unitate naţională, pretorul 1-a întrebat pe 
informator „dacă toţi intelectualii români dinspre munte sînt adepţi şi susţinători aşa de 
zeloşi ai acestei idei şi a planului de unire preconizat de ei " 1 6 . Aminteşte în acest 

8 Ibidem, nr. 348. 
9 Ibidem, nr. 359. 

1 0 Ibidem, 1877, nr. 164. 
1 1 Arh. St. Tg. Mureş, Prefectura jud. Mureş, Comite suprem, 1877, nr. 305, orig. 1.. 

maghiară. Cf. Ion Ranca, Noi adeziuni transilvănene pentru unire in anul 1677, în „Vatra",, 
serie nouă, 1971, 1, nr. 3, ρ. β. 

1 3 Sat, comuna Mlheşu de Cîmpie, jud. Mureş. 
1 3 Arh. St. Tg. Mureş, Prefectura jud. Mureş, Comite suprem, 1877, nr. 305, orig. 1. 

maghiară. 
" Sat, comună, jud. Bistriţa-Năsăud. 
' 5 Arh. St. Tg. Mureş, Prefectura jud. Mureş, Comite suprem, 1877, nr. 164, orig. 1-

maghlară. Cf. Ion Ranca, Noi adeziuni transilvănene pentru unire în anul 1677. 
"> Ibidem. 
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sens spre exemplificare pe trei-patru preoţi şi intelectuali români pe care i i cunoştea 
personal. Kôrôsy susţine Înaintea subprefectului necesitatea colaborării cu informatori 
maghiari întrucât „nu vom afla niciodată nimic de la români, cu atât mai mult cu cit 
în această plasă, în afară de trei comune, toate sînt pur româneşti" 1 7. 

Ponderea cea mai mare însă a acţiunilor desfăşurate pentru sprijinirea războiului 
de independenţă naţională revine susţinutei activităţi de adunare de ofrande destinate 
ostaşilor români răniţi. Tumultuos începută prin constituirea comitetelor locale, acţiunea 
este oprită prin ordinul ministrului de Interne ungar din 24 mai 1877, care desfiinţează 
aceste comitete, ea continuînd sub scutul principiului iniţiativei particulare. De remarcat 
că în vreme ce în celelalte ţinuturi şi centre ale Transilvaniei s-au constituit comitete 
şi s-au pornit initiative imediat după declararea independenţei de stat a României şi 
începerea ostilităţilor militare, pe Valea superioară a Mureşului această acţiune s-a pornit 
mai târziu, dar a fost desfăşurată pe o perioadă îndelungată, aici semnalîndu-se ultimele 
acţiuni de colectare a ofrandelor 1 8 . 

Emoţionant prin încărcătura de entuziasm vibrant, sincer şi de adînc patriotism 
este apelul adresat la 26 iulie 1877 de către Amalia Crişan şi Carolina Pop (sora lui 
Alexandru Papiu Ilarian) femeilor române din Cimpie, în care se fac referiri la 
„datorinţa noastră cea mai sacră de om şi de românce" 1 9 . Interesantă şi demnă de 
remarcat este şi scrisoarea cărturarului patriot Patriciu Barbu din Reghin, viitorul 
memorandist, adresată redactorului „Gazetei Transilvaniei" 2 9 , ca şi declaraţia învăţătorului 
Remus Orbean din Pogăceaua21. 

Importante au fost şi rămîn ofrandele adunate nu numai prin valoarea lor 
materială, ci şi prin valoarea lor simbolică. Pentru dezideratul unităţii naţionale şi a 
acţiunii largi de solidarizare a românilor transilvăneni la cauza independenţei, deosebit 
de semnificativă era participarea în masă cu ofrande a celor mai diferite straturi ale 
populaţiei. Conştientizarea imperativelor vremii pentru marea masă a ţăranilor transil
văneni, faptul că au contribuit susţinut şi organizat Ia această acţiune, este mai 
importantă decît cei câţiva cruceri sau coţi de pînză oferiţi. Aceste manifestări au cimentat 
unitatea de voinţă a românilor transilvăneni, ridicând pe o treaptă superioară lupta 
politică naţională. 

Se remarcă o specificitate legată de zona geografică şi de economia ţinutului. 
Intrucît în satele din Cimpia Transilvaniei locuitorii aveau mici posibilităţi materiale 
şi puţini bani lichizi, contribuţia lor a fost mai ales în articole de lenjerie şi pînzărie. 
Aceste ofrande însă, prin calitatea şi volumul lor, au constituit un ajutor de primă 
importanţă pentru răniţi, avînd în vedere necesităţile de acest fel ale ambulanţelor 
militare. 

Ca fapt îmbucurător şi cu o semnificaţie aparte a fost şi preocuparea de a 
cuprinde în rîndul contribuabililor şi înscrie pe liste şcolari şi elevi, popularizarea 
acţiunii în rîndul acestora constituind totodată o vie şcoală patriotică, o autentică 
lecţie de educaţie naţională. 

« Ibidem. 
u Intr-un studiu mai amplu pregătit pentru revista „Marisia", 1977, 7 şl care a stat la 

baza acestei comunicări am inclus un tabel sintetic cuprinzlnd numele colectanţilor pe localităţi, 
numărul contribuabililor şl valoarea cantitativă a ofrandelor depuse. Am stabilit astfel că un 
număr de 16 colectanţi au adunat din 27 localităţi de la 602 contribuabili sumele : 5 galbeni, 
9 taleri a 1 florin, 1 taler a 2 florini, 246,18 florini, 30 franci, 3 lei, 19 sfanţi. S-au adunat de 
asemenea : 6 cearşafuri, 3 feţe de masă, 7 feţe de pernă, 34 cămăşi, 8 indispensabili, o le, 72 
ştergare, 9 merindărl, 16 bandaje, 100,5 coţi de pînză şi 14,344 kg scamă. 

1 9 „Gazeta Transilvaniei", 1877, 40, nr. 54 din 26 Iulie. 
» Ibidem, 1878, 41, nr. 14 din 3 martie. 
3 1 Ibidem, 1877, 40, nr. 102 din 30 decembrie. 

www.mnir.ro



RĂSUNETUL RĂZBOIULUI D E INDEPENDENŢA P E V A L E A MUREŞULUI 397 

Coloană de susţinere a edificiului naţional, libertatea naţională a fost cucerită cu 
participarea tuturor românilor, o participare masivă, entuziastă, generală, la care mure
şenii şi-au adus partea lor de contribuţie, Însemnată prin specificul, semnificaţia şi 
condiţiile concrete fn care aceasta a fost realizată. Locuitorii din ţinutul lui Petru Maior 
au găsit posibilităţile, mijloacele şi formele cele mai potrivite pentru a da măsura 
sentimentelor patriotice ce-i animau, a crezului naţional unanim şi impetuos afirmat. 

L E R E T E N T I S S E M E N T D E L A G U E R R E D ' I N D E P E N D A N C E 
D A N S L A VALLÉE SUPÉRIEURE D U MUREŞ 

R é s u m é 

L'étude fait ressortir la contribution remarquable des Habitants de la Vallée supérieure 
du Mureş visant ă soutenir la guerre d'Indépendance de l'Etat Roumain. 

Cette participation s'est matérialisée dans l'enrôlement comme volontaires dans l'armée 
roumaine, aussi bien dans des actions et manifestations organisées sur le plan local, dans les 
conditions d'une stricte et sévère surveillance par les autorités. On a organisé aussi une 
ample action pour amasser des offrandes destinées aux soldats roumains blessés. 

L a contribution des habitants de cette region à ce grand acte national reste aussi 
remarquable par son spécifique et par les conditions concrètes dans lesquelles celle-ci a été 
réalisée. 
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